

# 深耕梦想 勤奋奋斗 文明照亮新征程

——记“许昌市文明校园标兵”魏都区实验学校

本报记者 罗校远 魏新傲 通讯员 郝瑶

成立于2015年8月的魏都区实验学校是一所高标准、高起点的九年一贯制标准化公办学校，更是一所既充满了青春活力，又承载社会各界热望的学校。目前，该校拥有小学部49个教学班，初中部13个教学班，在职教师160名。学校标准化的功能室，齐备的体育设施、完善的教育教学条件，为实施素质教育，促进师生共同发展提供了有力保证。

“教师重实干，工作有实效，学校显实力。”建校以来，这所承载起无数家长和孩子梦想的年轻学校，以梦为马，踏实奋斗，锐意进取，积极创新党建模式，构建全方位德育网络，顺利实现了“教育弯道超车”“教学高质量”的愿景。

近年来，为落实习总书记“立德树人”的育人目标，该校聚焦核心素养，以“爱满校园，敬业乐群”为出发点、落脚点，擦新擦亮文明品牌为动力，紧扣文明校园创建“六好”标准，将文明校园创建融入思想道德建设、领导班子建设、教师队伍建设、校园文化建设、校园环境建设和活动阵地建设等方面，让每一名师生、员工都成为文明校园创建的实践者和受益者。在创建过程中，该校广大师生广泛参与文明道德实践，深刻践行社会主义核心价值观，全体师生文明意识得到持续增强，文明素养得到持续提高，向外界有力地展示了蓬勃向上、积极奋进、文明和谐的良好形象和精彩魅力。



请党放心 强国有我

## 价值引领 思政抓实 凸显学校文明素养的独特性

该校坚持“发展教育抓党建，加强党建促教育”的工作思路，实施“三有”“三实”“三化”的党建新模式，落实“立德树人”总目标，以“151”党建工作机制为蓝本，将党建工作与教育教学各项工作深度融合，引领学校各项工作有效开展，取得了突出成绩。为使创文工作入脑入心，学校党支部将党建文化与校园文化相结合，以国防教育为依托，不断擦亮红色党建国防五大特色品牌活动。

为隆重庆祝建党100周年，为党献礼，该校党支部积极响应号召，扎实开展党史学习教育——做好规范动作，更结合学校特点，牢记育人使命——做好自选动作，多措并举推进党史学习教育与创文有机结合。上党课，学课文也是学党史；看红色影片，争做红色少年；唱红歌，以红色旋律歌颂党；读红书，以革命激情塑造学生性格；画“红画”，把热爱执于笔下；演红剧，“唱念做打”间演绎英雄故事；环境育人，开辟党史学习新阵地，引导学生涵养品德，爱党爱国。

为落实立德树人的总目标，该校按照“德育目标具体化、育人模式全员化、德育内容课程化、德育工作特色化”的总体要求，将价值观教育融入课程、融入活动和家校合作等方面，在有细节的德育过程中创造性地实施“积极行为养成——21天美丽行动”养成教育，把抽象的价值观教育落细、落小、落实，为孩子的人生扣好第一粒扣子。“21天美丽行动”养成教育把爱国、文明、诚信、友善等内容设计成9个行动目标票，采取自评、组评、师评、家长评等方式，评选出“十佳先锋少年”。一日一行，一月一目标，每月通过21天强化某一方面的行为，让学生在争章过程中养成受益终身的好习惯。

目前，已有两批“十佳先锋少年”脱颖而出，与此同时，课题《以“争章集邮”为依托的学校德育评价实践研究》已经顺利结题。学校上下通力配合，力争通过这个看得见、摸得着且具有新鲜感、趣味性的具体行动，让学生的积极行为养成落地，为学生一生的发展奠基。此外，该校利用每周一的升旗仪式，举行“心有榜样——夸夸身边人，争做新时代好少年”榜样学习主题教育活动，以孩子的目光来寻找、发现、夸赞身边的好人好事，树立身边的典型。在截至目前的62期活动中，品学兼优的好同学、好伙伴正成为身边的榜样。

## 管理见细 完善体制 提升学校文明素养的软实力

该校以“五个突出”打造“五个过硬”领导班子。突出强化政治信仰、政治统领、政治担当、政治能力、政治自律，全力打造信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的领导班子，通过强化政治担当、完善学习制度、提升专业能力、发扬优良作风，锤炼出想干事、能干事、干成事的“铁肩膀”和“承重墙”，打造团结、奋进、忠诚于党的教育事业，引领学校不断跨越发展的火车头。

## 师资求卓 德艺双馨 强化教师文明素养的能量场

教师的人格就是教师的一切。该校提出“以人格塑造人格，以品德化育品德，以素质提高素质”的理念，加强师德师风建设，带领广大教师学习相关法律法规，组织教师签订师德承诺书，举办青年教师师德师风演讲比赛，开展



百日誓师 争创佳绩



特色社团 展示风采

“爱岗兴教、正风肃纪”师德师风大讨论活动以及“夸夸身边人——争做新时代‘四有’好教师”系列活动。

品德和能力兼而有之，是一名合格教师必备的文明素养。该校不仅注重对骨干教师学科带头人的培养，实施名师工程以促进内涵可持续发展，还为每一名青年教师制定了明确的发展目标。学校通过定期举行少先队队课观摩活动，召开“且行且思·班主任工作”论坛，组织各类优质课评选活动，开展继续教育培训，举行全体青年教师基本功大赛活动以及“青蓝结对”工程和“青年教师1+1互助”工程等工作，促进各类教师在团队合作中共同进步、自主成长，形成良性互动循环，提升专业素养。

## 文化润心 启智求真 彰显学生文明素养的多元化

该校依托深厚的文化积淀打造“向阳生长”校园文化，以经典诵读为抓手，用源远流长的中华文明给每一株幼苗的向阳生长以滋养，引领师生博学笃行传薪火文明。

阅古韵经典，惟情智双馨。该校高度重视学生阅读习惯的培养，精心打造了“蓓蕾读书工程”，用书香润泽学生的生命。以国学启蒙为载体，孕育诚信友爱、温文有礼的优雅人格为切入点，把《论语》《三字经》《弟子规》等国学精粹引进课堂，通过晨诵午读、升旗仪式诵经典

等，学生修心修志，明事理知礼仪，从点滴小事做起，规范自己的一言一行，实现了对中华优秀传统文化的内化、传承和创造。此外，围绕建党百年，在世界第26个读书日来临之际，引领全校师生认真组织开展了“百年党史周周读——红书分享”，以及第四届校园读书节“读红书 学党史 感党恩”等读书活动。通过系列读书活动，全校师生与红书为友，让红色思想的种子牢牢地在心底里生根、发芽、开花、结果！

校本大课堂，储德益智静心。跨学科整合主题课程是该校的特色。主题课程从校情出发，以主题为引领，打破学科壁垒，寓教于乐。如四季主题课程——“冬之韵”“春之趣”等依循时令四季特色，领略自然变换之美；书香校园课程——“寻友·悦童话”“飞行令”等，用阅读完成文化的积累和建构，为人生奠基；厚节日课程——赋予节日时代寓意，知晓节日内涵，自觉成为民族精神的传承者；美育体育课程——自主创编“足球操”“啦啦操”，口风琴进课堂，落实“阳光大课间”，提高学生的身体素养和审美情趣；特色社团课程——作为课后延时服务的特色开展，促进学生德智体美劳全面发展。此外，作为国防教育示范校，该校一方面抓实国防教育课堂教育，定期组织教师开展国防教研活动，力求上好每一节国防优质课；另一方面，注重以活动育人，组织学生开展了“讲革命故事，传红色基因”国防教育宣讲活动，承担了阜平县城厢中学观摩团、许昌市第二屆中小学校国防教育教学观摩团以及各军分区领导的观摩考察等活动。一节节优质课，一次次精彩纷呈的国防教育活动，得到了上级领导及观摩考察团的一致好评。

## 环境育人 平安稳定 打造学生健康成长的欢乐园

该校着力于校园文化的软建设，打造和谐校园期待孩子子居芝兰之室唤醒向善、向善、向美的初心。学校大门口镌刻着24字社会主义核心价值观，各班教室中价值观与守则规范相得益彰；主教学楼“立德树人”4个大字时刻提醒着每一名师生的育人理念；木架文化走廊镌刻着的楹联，表明该校不忘来路，尊师重教的教育态度和与时俱进、开拓创新的拼搏精神；主教学楼“三风一训”的理念铭刻于心。

漫步校园，这里常年有绿、四季有花，环境典雅、景色宜人，共同营造出桃李不言、润物无声的育人氛围。以“核心价值观”“十大英雄挂像”为主题的楼道文化，滋养着师生的家国情怀。学校着力改善办学条件，提升改造教学楼、建设少先队室，加强环境卫生整治，加强校园安全管理，加强校园周边环境治理，创造出和谐优美校园环境，以无形的力量潜移默化地熏陶、启迪着师生，沐浴在一片真善美的能量场之中。

## 阵地创优 培根铸魂 畅通学校文明创建的主渠道

该校狠抓活动阵地建设，通过微信公众号、红领巾广播站、校园班班通、宣传栏等健全完善的校园宣传系统，开展价值观教育的宣传与引导。百余个雏鹰小队开展的劳动体验、环境保护、社会调查、参观访问、体育锻炼等活动项目，成为寒暑假、节假日许昌大地上一道亮丽的风景线。党员老师打造的“红色讲堂”“红色家书”，与学生共同开展的“党史百年周周讲”以及志愿服务项目，获得良好反响。由优秀少先队员开展的“团队故事周周讲”项目，同样成为提升文明素养的主阵地。

星光不负赶路人，江河眷顾奋楫者。几年来，该校先后获得“全国青少年校园足球特色学校”“全国青少年‘党旗飘飘 砥砺前行’读书教育活动读书育人特色学校”“中华优秀传统文化书画教育先进单位”“全国青少年‘中华美德’读书教育活动特别奖”“河南省中小学知识产权普及教育实验基地”“河南省中小学书香校园”“河南省语言文字规范化示范学校”“河南省中小学多文本阅读教学实践研究实验学校”“河南省义务教育装备标准化实验学校”“河南省五四红旗团支部”“河南省中小学国防教育示范学校”“河南省中小学数学教学校园标杆校”“河南省卫生先进单位”“许昌市文明校园标兵”“许昌市创建全国双拥模范城先进单位”“许昌市素质教育示范学校”“许昌市国防教育工作先进单位”“许昌市第一届一校一品特色校”等荣誉称号。

“深耕梦想勤奋奋斗，文明照亮新征程！文明校园创建，重在永葆创建活力，才能使创建工作常抓常新。”魏都区实验学校党支部书记、校长孙旭东说，“我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断强化社会主义核心价值观引领，解放思想，凝聚人心，持之以恒抓好、抓实、抓细文明创建工作，使校园成为弘扬主流价值的高地，滋养文明风尚的沃土，‘在生命的近旁，让每一朵花都开放’，打造各美其美、美美与共的乐园。”



圆梦行动与爱同行



师生共庆传统节日



美丽行动习惯养成

(本版图片均由魏都区实验学校提供)



垂花长廊快乐阅读



祖国母亲 生日快乐



爱心淘宝 传递温暖